

●盛夏的邂逅

之一：台東行

「各位同學，請不要撐到最後一天才要寫暑假作業，你絕對寫不完....」班導口沫橫飛地在講台上不停的叮囑，似乎早料到很多同學正打算到最後一天才想一次解決和面對。

「喂，阿修，你暑假要幹嘛？」阿德壓低聲音問著阿修。

「我爸媽說要把我放生到台東跟爺爺奶奶住。」阿修無奈的回答著。

「台東？哇賽，好耶好耶，有熱氣球耶，去年暑假我們全家本來要去台東坐熱氣球，結果我妹腸胃炎，病了一個禮拜整個泡湯，現在想到還是很不開心，腸什麼胃炎呀，真的很…」阿德悻悻然地抱怨著。

「黃品修、蔡全德又是你們兩個，都學期最後一天了，還講不完呀，老師剛剛說要多加的自然作業有哪些？你們兩個說一下…噹噹~噹~」班導還沒來得及說完，下課鐘聲響起，也象徵著這學期的結束，隨之而來的是學生們最愛的暑期長假。

「老師，有啦我們都有記住了，絕對不會遲交…還有我爸媽已在校門口等了，我們先走了，祝老師暑假快樂~~」說完阿修與阿德轉身衝出的教室，只剩班導欲言又止的搖著頭，看著漸漸走出校門的阿修與阿德…

「你今天怎麼這麼快就出校門了？」阿修的爸爸坐在駕駛座問著。

「是啊，這麼快是不是想快一點到台東爺爺家？」坐在副駕駛座的阿修媽媽接著問。

「才不是咧，班導又再碎念，再不走就走不了了…爸，我為什麼暑假一定要待在台東爺爺家，那裡沒網路沒電腦，我是要怎麼活呀！」阿修抱怨著。

「不是跟你說你太依賴網路電腦了，搞到作息混亂，還有你最近真的因為玩線上遊戲，態度變很差，剛好趁暑假去台東閉關，讓你回台東調整一下…」阿修爸爸義正嚴詞的說。

「對呀對呀，爸你都不知道哥他迷線上遊戲迷得太誇張了，還立志說要當線上遊戲的網紅，讓他的網友們都拜倒在他的技術之下…」坐在阿修身旁的妹妹忍不住開口加入戰局。

「黃麗芳妳給我閉嘴，妳也好不到哪去，妳一直上網聊天有比較好嗎…」就在阿修與妹妹的吵鬧聲中，黃家一家人一路向著台東緩緩駛去，這個盛夏的開端，似乎像極了車外繁忙的交通，熱熱鬧鬧的拉開了序幕。

深夜，總算到了台東爺爺家，拖著疲累的身軀，阿修一家人很快的梳洗完畢，也很快地進入夢鄉。在台東的第一晚，竟出奇地靜，除了偶爾的壁虎和不知名的昆蟲叫聲之外，世界就像靜止了一般。

一覺到天亮的阿修，好久沒有睡得這麼踏實了，之前熬夜玩線上遊戲，即便入睡也是滿腦子的攻略，總是似睡似醒，隔天到學校精神都很差，上課一直打瞌睡，班導多次跟阿修爸媽反映，阿修還是依然故我，著迷著遊戲，只是這次被逼著來台東，阿修發現沒玩線上遊戲，竟然可以這麼好入睡，一覺到天亮。

之二：盛夏的邂逅

一早阿修奶奶準備了豐盛的早餐，正當大夥大快朵頤時，門鈴聲響起，被爺爺喚去開門的阿修，有些不情願的走向大門...門口正站著一位與阿修年紀相仿的女孩。

「咦~你是誰呀？黃爺爺呢？」女孩說。

「我…阿修，你找我爺爺幹嘛？」阿修回答道。

「喔…你就是阿修，前幾天黃爺爺才說孫子要回來，原來是…拿去，這袋小黃瓜我奶奶說要給你們的，我奶奶自己種的，很好吃喔！」女孩說完轉身離開，走向隔壁房子。

阿修還沒來的及說謝謝，女孩已消失在隔壁的大門內，阿修心想這女的是誰呀。

「阿修，是誰呀？」爺爺在屋內問著。

「喔，好像是隔壁的，說送我們小黃瓜吃。」阿修走回餐桌，將小黃瓜交給爺爺後繼續吃著他的早餐。

「應該是隔壁的小潔，他奶奶在市場賣自己種的菜，品質很好，而且小潔很乖都會幫奶奶的忙，學校成績都第一名，是個很棒的女孩子，阿修跟小芳你們兩個要多學學人家…」爺爺邊吃著早餐邊稱讚著。

阿修爺爺接著說：「對了，阿修，等一下你拿些你們帶回來的禮盒，我帶你過去隔壁謝謝人家，還有小潔好像有電腦的暑假作業要寫，我有跟她說你電腦很厲害，你順便教一下小潔吧…」。

「喔~知道了…不過，爺爺，應該是她教我吧，你不是說她都第一名…」阿修尋思著爺爺應該是故意講反話才是。

「不錯嘛，你還知道爺爺用心良苦，呵呵…」爺爺很欣慰地說。

哭笑不得的阿修，只能默默地吃著早餐，無力反駁，畢竟阿修成績不好，是全家都知道的事。

早餐結束後，阿修爺爺領著阿修，來到隔壁小潔家，與小潔奶奶寒暄幾句後，隨即離開外出，小潔奶奶也因為還要去田裡農忙，交代阿修與小潔要好好做功課後，便也離去。

「我爺爺說妳都第一名，要我好好請教妳…但是我比較想玩線上遊戲，妳家可以上網嗎？我的作業就交給妳嘍，快快快，跟我說上網密碼…」阿修終於等到都沒大人時急切地問著小潔。

「你如果要上網，就請離開我家，我沒閒功夫跟你鬼混，你以為我成績好是鬼混來的嗎？我不像你有爸媽天天寵著，我爸媽都在北部工作，兩三個月才會回台東來看我，我奶奶更辛苦，不管再怎麼努力，只要壞天氣一來，田裡的菜就毀了，所有努力都白費，也沒有任何收入…」小潔緩緩地說道。

「所以你覺得我有可能像你一樣玩線上遊戲嗎？雖然我現在五年級，但我真的很希望好好學習，上好的學校，然後長大賺錢在北部買大房子，接奶奶跟爸爸媽媽一起住…你呢？想過未來嗎？」小潔依舊緩緩地說著。

「我…我好像只想玩線上遊戲…阿…我還要幫我妹買東西，我…我先走了喔」阿修被問的啞口，只能隨口說了些理由，快步地離開了小潔家。

出了小潔家的阿修想著小潔雖然口氣平靜，但她為了家人而努力的樣子，是多麼的理直氣壯，至於未來，阿修還真是想都沒想過。

之三：再見，我想再見

阿修的爸媽，因為還要上班，兩天後留下阿修與妹妹小芳在台東就返回台北工作。阿修與妹妹雖然一直抱怨，卻也漸漸習慣無網路無電腦的生活，尤其阿修在與小潔的相互作業交流後，也漸漸覺得課本的內容，其實不是之前覺得的那麼無聊，尤其自然這一科，老師規定的暑假作業，要他們好好地觀察植物成長，而台東的好山好水，所孕育出的各種植物，都是很好的觀察對象，書本中的文字聽起來都是故事，唯有親身體驗過，才能真正感受書本外的真實。

而在社會作業中，探索台灣文化的起源，阿修有機會和小潔一起走訪在台東的國立台灣史前文化博物館，透過了解長濱及卑南文化在台灣人類考古上的重要性後，讓阿修開始喜歡自然與社會等科目，並從探索過程中獲得很大的成就感，也讓阿修心想著如果小潔有機會來

台北的話，一定帶她造訪北部的十三行博物館，並感受台北不同的文化生活。

隨著暑假的尾聲將至，阿修拿了張小卡片，交給了小潔很靦腆地說：「謝謝妳這一個多月的幫忙，我的暑假作業第一次寫得這麼好…裡面有我的 email，妳可以寫信給我…只是妳家不能上網…」

「誰說我家不能上網？」小潔問道。

「妳那次不是說你不玩線上遊戲嗎？」阿修回道。

「不玩線上遊戲並不代表不能上網，你腦子裡好像真的只有線上遊戲耶…呵呵…」小潔又好氣又好笑的說。

「阿…呵呵…也是，我好像有點秀逗了…呵呵…」阿修自嘲的說。

阿修接著說道：「妳如果有來台北，要來找我喔，我帶妳去台北玩，我爸媽應該很歡迎妳，妳是唯一我爸媽認識不會跟我談論線上遊戲的人」。

「那好，我們約台北見喔，byebye，再見！」小潔說。

「好喔，再見！」阿修口裡雖然這麼說著，但其實心裡想說的是「再見，我想再見…」。

●啟示

1. 為何小潔覺得奶奶更辛苦？小潔長大賺錢後的願望？
2. 阿修和小潔從何處認識長濱與卑南文化？
3. 你覺得阿修原本在台北的生活習慣可以如何修正？
4. 書本中的文字聽起來都是故事，透過什麼樣的行為，才能真正感受書本外的真實？